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ADonaientnl pentru Braşov
Admvnistraţiunea, Piaţa ne are 

Târgul Inului Nr. 30, etagio 
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namentele c&t şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 250. Braşov, Sâmbătă 11 (24) Noemvrie. 1900.

Dovezile sunt date.
Eri sérá s’a pronunţat verdictul 

şi sentinţa în procesul intentat asa
sinilor bulgari.

Toţi cei nouă acusaţi, cari au 
avuţ se respundă înaintea Curţii cu 
juraţi, au fost aflaţi vinovaţi şi con
damnaţi la pedepse diferite in pro
porţia cu crimele lor şi amésurat 
verdictului, care la unii a admis cir
cumstanţe uşurătore.

In legătură cu condamnarea 
acusaţilor presenţî s’a făcut şi con
damnarea în contumacie a celor do
siţi în Bulgaria, a lui Sarafoff şiaceta- 
şilor sei criminali, pe cari braţul justi
ţiei române nu i-a putut ajunge, 
fiind adăpostiţi în vizuinele lor din 
Bnlgaria, unde par a-se simţi siguri 

ori-ce urmărire. Criminalii în 
contumacie nu se judecă decât nu
mai de Curte, fără concursul juraţi
lor. Aşa s’a şi întemplat erî după 
îndeplinirea tuturor formalităţilor. 

Étá nu mai puţin de doue-cjeci şi doi 
criminali bulgari, pe cari justiţia 

română i-a descoperit şi i-a judecat 
în tóta regula, documentându-se, că 
toţi s’au iăcut culpabili de crime 
ordinare.

Acum  guvernul din Sofia nu 
mav póte 4ice? că-i lipsesc dovecjile, 
pe basa cărora se potă urmări ju- 
decătoresce pe Sarafoff: şi tovarăşii 
sei. In tot decursul desbaterilor 
acestui proces unic în felul seu au 
fost de faţă ca ascultători secretarul 
agenţiei diplomatice bulgare şi doi 
judecători înalţi din Bulgaria. Ei 
au fost martori la tóté scenele şi 
constatările pe cât de neîndoiose, 
pe atât şi de dureróse, cari fac se 
reiese în modnl cel mai védit com
plicitatea celor din comitetul bulgar 
macedonean. Au fost de faţa şi s’au 
putut convinge de uneltirile şi ma- 
chinaţiunile scelerate ale acestora 
ţi de legătura, ce era între tóté asa
sinatele comise de crudele lor unelte 
/e pământul României.

Ei bine, după atâtea dovec[Î, ce 
?a mai 4i°e guvernul Ivancioff-Ra- 
doslafoff? Nu aceea interesâză înse 
ce vor dice, ci aceea, că ce vor face 
şi cum vor sci se-şi îodeplinâscă în
datorirea, ce li-o impune considera- 
ţ\\mWe mai înalte de dreptate, de 
ordine şi de civilisaţiune în rapor
turile internaţionale cu statul vecin.

S’a 4is şi s’a accentuat de că- 
tră aperătorii părţii civile, că nu se 
póte face responsabil întreg poporul 
bulgar pentru crimele acestea co
mise pe teritoriul român. Dér tot-o- 
dată ei au accentuat, că procesul de 
faţă şi pedepsele, ce se vor da cri
minalilor presenţî şi celor din Sofia, 
vor aduce un mare serviciu şi popo
rului bulgar şi că prin procesul 
acesta Bulgaria va scăpa de aceia, 
cari o duceau în prăpastiă.

Este acesta o părere justă ba
tă pe interesul ce-1 are şi Româ

nia şi Bulgaria se tráéscá în bună 
armoniă. Dér óre fi-vor Bulgarii des-
I de copţi spre a înţelege, că nu 

pot se mai risce a fi cu nepăsare 
8Óu a tolera chiar astfel de uneltiri 
şi crime mişelesci, fără ca se-şi sub

mineze propriele lor interese de 
stat?

Viitorul cel mai de aprope ne 
va lămuri pe deplin despre acesta. 
Ar fi forte trist şi fatal pentru vii- 
torea desvoltare de lucruri în Pe
ninsula Balcanică, d6eă Bulgarii n’ar 
î n ţ e l e g e  glasul timpului, care ’i în- 
drum^ză cu insisteeţă de a păşi pe 
cărarea cun6scerei de sine şi a în
datoririlor, ce le-au faţă cu Europa 
cultă.

Alegerile din Bucovina. Alegerile 

de electori în Bucovina au adus în mare 

fierbere tote straturile poporaţiunei. In dis

trictele, unde s’au făcut alegeri de electori, 

presiunile şi volniciile organelor stăpânirii 

locale şî-au aiuns culmea.

Mai mari şi mai neruşinate au fost 

presiunile în districtul jStorojineţ. In urma 

acesta peste 50 de alegători români, ade

renţi ai partidului poporal naţional, au adre

sat ministrului preşedinte Koerber Ir, Viena 

urmâtorea telegramă:

„Căpitanul districtual din Srorojineţ 

agitâză în mod nemaipomenit pentru ale

gerile parlamentare, citând oficios pe alegă

tori în căpităniă, unde se fac asupra lor 

cele mai neiertate presiuni. Acesta se în

tâmplă la comanda presidentului ţării, ba 

chiar sub pretextul, că aşa e dorinţa Exe- 

lenţiel Vo^tre. Subsemnaţii, fiind încredin

ţaţi, că abusul acesta nu se face cu con

sensul Excelenţiel Vostre, se cred obligaţi 

a Vă însoiinţa despre tote aceste, rugându- 

Vă cu urgenţă su puneţi canSt cât de grab

nic acestor abusurl ne mai pomenite*.

Desbaterea budgetului pe 1901.
Oficiosa „Magyar Nemzeta scrie, că Lunia 

viitore dieta va începe desbaterea budge

tului pe 1901. Numita foie speră, că desba 

terea nu va fi de lun»ă durată şi încă anul 

acesta proiectul de budget va deveni lege.

Autonomia în Bosnia. Mai multe 

foi anunţă, că guvernul bosniao a pregătit 

un statut, prin oare s’ar introduce în pro

vinciile ooupate cel puţin forma primitivă 

a unui regim constituţional. Acest statut 

a lui Kallay ar introduce de-oc&mdată au

tonomia cerouală, adecă o formă de auto

nomia, care ar corespunda bună-oră cu sis

temul administrativ autonom comitatens.

Aici amintim, cA bărbeţ'i conducători 

ai Mohamedanilor bosniaci au ţinut nu de 

mult o adunare în Brod, şi au deois, ca în 

interesai autonomiei bisericei lor se adre

seze Capului statului un statut însoţit de 

un memoriu. In statul acesta ei au ouprins 

tote plâogerile şi dorinţele lor, pe cari le-au 

comunicat şi guvernului când cu prilejul 

desbaterilor prealabile. Mohacnedanil au mai 

deois, ca acest statut şi memoriu să-l în- 

nainteze coronei prin guvernul din Sera- 

jevo şi prin intermediul lui Kallay, vrând 

să dea şi prin acésta dovadă de înorederea, 

ce o au faţă cu guvernul bosniac.

Procesul asasinilor bulgari.
Şedinţa de Sâmbătă 4 Nov. v.

Deja la ora 12 sala era plină. D-na 

Paulina Mihăileanu, în mare doliu e pe 

banca părţii civile asistată de advocaţii P. 

G-rădişteanu, T. Poliorat şi O. Cernescu.

Şedinţa se deschide la orele ÎS1/̂ . 

Preşedintele Giuvaru dă ordin să fiă adus

aousaţii în sală, apoi să se introducă infor

matorul de faţă. Tabancoff.

Martorul George Tabancoff, 33 ani, 
brutar, fost domiciliat în strada Măcelari, 
dioe, că din aousaţî cun6sce pe Spiru Ale
xoff. Intr’o 4i, 4ice el, m’au căutat doi 
domn! pe acasă şi mi-au lăsat vorbă să 
viu la băoănia lui Spiru Alexofî. M’am dus. 
Am văcjut aici pe unul, oare se dedea cu 
numele de Popoff (leonomoff). Fiind-că 
Alexoff soia, că eu aveam de stăpân pe un 
furnisor dela penitenciar, Ioonomoff m’a în
sărcinat ou o sorisore cătră Carambuloff. 
Eu am dat scrisorea comisarului Cioceanu 
şi d-lui inspector Opresou.

Un jurat: E adevărat, că d*taai pre
tins 60 de lei dela Alexoff şi dela Icono- 
moff ?

R. Da.

Se introduce d. advocat Iancu Bră-
tescu.

Informatorul Brătescu confirmă, că 
mergând să vadă intr’o cji pe ucigaşul lui 
Mihăileanu, a cărui morte i-a causat atâta 
durere, a întrebat pe Dimitroff de ce a 
comis crima ? Acesta, la întrebările, ce i-a 
făout, i-a spus, că a fost pus la oale de 
Sarafoff ca să omore pe Mihăileanu. Lui 
Sarafoff îi fusese recomandat de căpitanul 
Troleff.

Sarafoff i-a recomandat să comită 
crima cu toporul, căci nu face sgomot. In 
semn de înţelegere, Sarafoff l’a sărutat în 
gură, care însemnâză legătură pentru adu
cerea la îndeplinire a unei îndatoriri.

Mai târejiu, Dimitroff şl-a schimbat 
planul şi nefiind sigur pe forţa s&, s’a ho- 
tărît să comită omorul cu revolverul.

Tot Dimitroff i-a mai spus, că mai 
era însărcinat să omore pe d-i Tache Io- 
nescu şi pe unul laşar.

Informatorul afirmă, că nu este ade
vărat, că asasinul a fost maltratat sâu tor
turat, ca să facă declaraţiunile dela instruc
ţiune. Din contră, Dimitroff a făcut acele 
mărturisiri de bunăvoiă şi nesilit. T6te 
aceste s’au întâmplat cu 3—4 cjile după 
comiterea crimei.

Preşed. (cătră Dimitroff): Aşa e?

Dimitroff: Nu-1 cunosc pe d-lui.

Informatorul Zamfirescu, student, con
firmă, că într’o seră fiind în prăvălia lui 
Alexoff, acesta l’a întrebat de adresa lui 
Ştefan Mihăileanu.

Acusatul Alexoff motivâză întrebarea 
despre adresa lui Mihăileanu, că avea inte
res de densul în privinţa unui copil al său, 
şcolar.

Se introduce Fuiu Alexandrescu, şeful 
poliţiei de siguranţă.

D-l preşedinte : Pe cine cunosci din- 
tr’ânşii ?

Martorul : Pe toţi (risete).

I. Ce soii despre o declaraţiune a lui 
Trifanoff prin luna Ianuarie ?

R. După crima lui Fitowski, Trifa
noff mi-a deolaret, că era vorba să se 
arunce o bombă la Palat şi la Cameră. Am 
făcut atunci un memoriu, pe care l’am dat 
prefectului, şi care a fost comunicat d-lui 
I. Lahovari, ministru de esterne.

Pledoariile advocaţilor pârţei civile.

Pledoarea d-lui advocat T. Policrat.

Adv. Tache Policrat începe prin a 
face elogii magistraţilor, cari şi-au făcut 
datoria, dovedind, că suntem un stat oivi- 
lisat.

Nu crede, că s’a mai autjit ca un po
por să se preteze la atâtea fapte criminale.

Preşed. Vă rog să nu puneţi în causă
o naţiune vecină.

Apărătorul Policrat se simte dator să 
declare, că nu face nici o legătură între 
acusaţi şi poporul bulgar. E o deosebire 
între aceşti criminali şi naţiunea bulgară. 
Pentru on6rea acestei naţiuni nu pote orede, 
că densa ar ajunge să întrebuinţeze ase
menea mijlooe, căci ar fi un desastru.

Mihăileanu a murit în numele unei

idei, e martirul unor idei sublime, pline de 
devotament, dér pe când el a murit pentru 
asemenea idei, alţii, tot pentru asemenea 
idei, acusaţii de astăcji, cari representă o 
naţiune, întrebuinţâză mijlóce criminale.

Preşedintele: Vă rog încă odată să nu 
amestecaţi nuţiunea bulgară.

Policrat, continuând face biografia lui 
Ştefan Mihăileanu, născut în Macedonia, 
ducând cji cu rji lupta pentru fraţii lui din 
Macedonia, pe oari nu-i uitase venind la 
noi în ţâră. Aceşti omeni (acusaţii şi alţii 
i-au c}is lui Mihăileanu: N’ai drept să lupţi 
pentru fraţii tăi, şi au căutat, ei născuţi şi 
crescuţi în crimă, să-l suprime.

Cetesce din scrierile lui Mihăileanu 
în „Peninsula Balcanică14 spre a proba oe 
fel de inimă, oe fel de minte a pus Mihăi
leanu, pentru a se ridioa la un diapason, 
ce nu putea fi combătut decât prin crimă. 
Tonul scrierei lui Mihăileanu era moderat, 
descria lucruri oe s’au reálisát, par-că a 
fost profet. Mihăileanu nu făcea solidară 
naţiunea bulgară cu asemenea criminali. 
Étá omul, pe care l’au asasinat!

Arată într’o frumosă peroraţiune ro
lul civilizat de seooll, ce l’a jucat aci, la 
porţile Orientului, România, luptele ei pen
tru apărarea creştinătăţii şi pentru libera
rea popórelor şi a însuşi poporului bulgar,
— ai cărui fii vin adl să împlânte cuţitul 
în binefăcătorii lor.

Sfârşesce, adresându-se acusaţilor cu 
cuvintele: „Cain, oe ai făout fratelui tău !“

Pledoaria d-lui advocat C, Cernescu.

f Adv. Cernescu : Aţi aucjit cuvântul su
blim al distinsului confrate al meu, că nu se 
póte a-ne atinge idealul ou securea. Comitetul 
macedonean a întrebuinţat la adresa nós- 
tră cuvântul de „mămăligarlu, noi îi vom 
íntórce cuvântul, numindu-i asasini. La noi 
se pedepsesce omorul nu cu omor, dér îi 
vom trimite la oonă, ca să nu vacjă lumina 
efiiei, pentru-că nu li-a plăcut să trăâscă în 
libertate. Afară de cei doi studenţi, toţi 
ceilalţi sunt omeni, cari sunt capabili pen
tru bani să facă ori-ce.

Cât pentru Sarafoff, Davidoff, Stoia- 
noff, Bosneacoff şi toţi ceilalţi oii, cine sunt 
ăştia. Comitetul din Sofia e compus din 
bucătari, covrigari, calfe de croitori, un 
ofiţer dat afară din armata bulgară, unul 
în retragere (Boris Sarafoff).

Cum, ăştia s’au însărcinat să schimbe 
faţa Europei ? E ridicol &-se presupune, că 
cu concursul unui „babacioow (invincibilul) 
să se schimbe faţa lumei. Ce au făcut 
ómeni d’al de ăştia ? Prădări de oopii ca 
să facă şantagii, a da satisfacţii bărbaţilor 
înşelaţi (afacerea Alexoff Stoiloff), furturi 
cu efraoţiă, omoruri, asasinate, hotărîţl pănă 
şi la 8ăvirşirea de regicide.

Nu vedeţi, că ómenii ăştia au trecut 
totă gama penală pănă să ajungă la libe
rarea Macedoniei ?

E un vis negru ai unui popor, de-a 
da conours unor asemenea omeni.

Nu fac responsabil pentru tote aceste 
pe poporul bulgar, dre dâcă nu va căuta 
să-i acopere, va merita oprobriul lumei ci- 
vifisate.

Noi nu ne temem de nimeni, noi avem
o gulaima taină (rîsete), noi soim de vócurí 

ne păzim pe noi, cum am păzit pe 
alţii.

Pac vre-un serviciü aceştia poporului 
bulgar ? Nu se póte. Nu se póte, ca Bul
garii să fiă contra nóstrá. Noi le-am for
mat pe ómenii, pe cari îi au, nu pot să nu 
ne fiă recunoscători.

Pedepsind pe aceşti criminali şi pe 
cei din Sofia, se va face un serviciü nu 
numai nouă, dér poporului bulgar.

D. Cernescu întră în esaminarea asa
sinatului lui Ştefan Mihăileanu. Dimitroff a 
(Jis aci, că el singur, fără ordinul nimănui, 
a comis crima. Sarafoff s’a lăsat să fiă in- 
terwievat filele aceste şi a spus, că asa
sinarea lui Mihăileanu e opera unui tînăr 
patriot. Răspunsul lui oorăspunde de mi
rare cu revenirea de acum a lui Dimi
troff.
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Vedeţi cum se potrivesce capul lui 
Dimitroff cu eapul lui Sarafoff! Eu ored, 
că atitudinea de ast&4l a lui Dimitroff e 
opera comitetului. Ca sé fi putut Dimitroff 
sé pricépá, cât de periculos -era Mihăileanu, 
trebuia sé fiă o făptură mai inteligentă. 
Când mé uit la Dimitroff, mi-e imposibil 
sé-mí închipuesc, că Dumnezeu a putut sé 
facă o asemenea făptură. Mihăileanu era 
un artist, o văpaie, flacără. Asta (Dimi
troff) sé fi priceput pe Mihăileanu ? Tre
bue ső fiă alt-cine-va, care a inspirat pe 
Dimitroff.

Cine e asasinul lui Mihăileanu ? Di
mitroff, un om, oare nu cunoscea pe Mihăi
leanu. Cine e asasinul lui Fitowsky? Tot 
un om, Boioiu Ilieff, care nu ounoscea vic
tima. Modul de eseeutare a crimei, tot to
porul e. Deeă Dimitroff a lovit cu revol
verul, e că însuşi el a schimbat ordinul.

O dovadă, că Boris Sarafoff şi comi
tetul din Sofia au dat ordin sé omóre, 
e oă lui Sarafoff i-se comunică de Bosnea- 
eoff, de simigii şi covrigari, articolele din 
„Peninsula Balcanică1*, spre a vede ce-i de 
făcut.

Ce deslegare sé dea Sarafoff? Sé în
sărcineze pe covrigari, sé scrie articole? 
De sigur, oă du. Corespondenţa în afacerea 
Fitowski probézá, oă Sarafoff şi cei din oo
mitetul din Sofia sunt autorii intelectuali. 
Crima contra lui Mihăileanu are acelaşi 
isvor. Cu totă tăgada lui Dimitroff, că n’a 
fost îndemnat de nimeni, e destul, că în- 
tr’un moment a 4is: „tnö duo la Sofiapen- 
tru-oă sciam, ca acolo sé află Sarafoff, care 
dă ordin sé omóre, pentru oa sé 4lc : tu, 
Dimitroff eşti braţul, ér tu Sarafoff eşti 
capul.

Voi, ca şi cei dela Sofia, sunteţi nisce 
asasini !

Pledoaria D-lui Petre Grădişteanu.

Adv. Grădişteanu, după o introducere 
4ice, că omeni ca Boiciu Ilieff, Dimitroff şi 
Bogdanoff sunt nisce instrumente, de alt
mintrelea consciente, ale celor din Sofia.

Pic*, că a înţeles panelelismul, póte 
sé înţelâgă panbulg&rismul, dér nu póté 
înţelege ca nisce st&ri morale sé se dobân
dească prin fapte imorale. Sângele trebue 
rés bu nat.

Patriotism ? Eu ca bétrán şi încă îmi 
sbârnăe inima, dór lu  pot înţelege patri
otism prin fapte criminale. Asta e o pro
fanare a sfintei cruci.

De ce sé mé ocup de aceştia ? Bra- 
gagíi, simigii, calfe de croitori, înnicluoul 
din aceştia n’a putut pătrunde lumina de 
ce e patriotism. Nu patrioţi, ci asasini.

Ori cât s’ar crede de protejaţi, în sta
rea de astă-41 a Europei anarchism, asasi
nate nu pot avea trecere.

Sunt oonvins, 4i°e d-1 apérátor, că e
o fericire pentru Bulgaria, că s’au descope 
rit aceste fapte, căci altmintrelea ar fi fost 
Finis Bulgáriáé!

România are interese sé tráiéscá în ar
in oniă cu popórele vecine, pentru-ca Penin
sula Balcanică sé pótá resista la tóté în
călcările, oe i-s’ar pute face.

D. apérátor termină 4i°eud, crede 
că procesul aoesta va scăpa Bulgaria de toţi 
aceia, cari o duceau în prăpastia.

Martorul G. Fitowsky.

Se introduce martorul Gh. Fitowsky, 
33 ani, tîmplar, frate cu Kiril Fitowsky.

Preşed.: Eşti frate cu Kiril Fitowsky. 

R. Da.

I. Ce raport era între fratele d-tale 
şi căpitan Popofi?

R. Fratele meu era soldat şi căpitan 
Popoff oomandantul lui. Căpitanul Popoff 
venea pe la fratele meu, şi fratele meu se 
ducea pe la căpitan Popoff.

I. Scii, că fratele d-tale a fost trimis 
de oăpitanul Popoff sé cumpere nisce 
arme ?

R. Sciu, oă Polixenia născ. Angelova, 
nevasta fratelui meu, mi-a spus, că soţul ei 
a fost însărcinat sé oumpere nisce arme?

I. Ce declaraţiă a dat soţia fratelui 
d-tale lui Ioonomoff?

R. I s’a cerut nevestei mortului o de
claraţia, că soia, oă soţul ei era spion, şi 
că n’are nici o pretenţiă în contra omorî- 
torilor, şi ea a dat acéstá declaraţiă, de 
óre-ce totă familia era ameninţată ou mórte 
(sensaţiune).

Martorul, întrebat din nou, de oe a 
părăsit Bulgaria, 4i°ei c& a f°8Îi ameninţat 
cu mórte, s’a dus sé reclame procurorului 
din Rusciuo, nou venit din Sofia, şi pro
curorul i-a spus, că nu póte sé facă nimic, 
deóre-ce Comitetul e mai tare (mişcare în 
public).

I. Ai fost arestat odată în Rusciuc?

R. Da, poliţia m’a arestat din ordinul 
Comitetului (sgomot).

Şedinţa sa rdică la 5 óre d. a.

Doué voci englese.
Imperialismul britanic. — Naţiunile nu se 

înţeleg.

Lordul Rosebery, care e rectorul Uni

versităţii din Glasgow, a pronunţat 4*lel® 

aceste un discurs important de inaugurare 

a cursurilor, luând ca subieot: imperialismul 

britanic.

„Acéstá espresiune inglobézá — a4is 
el — istoria, tradiţiile şi rassa britanică. 

Imperiul britanic e o cestiune de influenţă, 

de pace, de civilisaţiune, de credinţă, de 

comerciö şi de afaceri.

Acum cincizeci de ani lumea nu fă

cea nimic, pe când Englesii descopereau 

şi anexau ţinuturi sélbatice. In epoca aceea, 

ţârile stréine aveau obiceiul sé ia în ze

flemea comeroiul; a4l, dimpotrivă, tóté po

pórele vor sé devină naţiuni de negustori 

şi orl-ce kilometru de pământ însemnat pe 

hartă fără ocupant e obieotul unei lupte

„Englesii, cari beneficiau altă-dată 

de-un fel de monopol, au sé lupte astâ4î 

pentru esistenţa lor.

„Secolul al XX-lea va fi un period 

de concurenţă internaţională forte viuă şi 

înverşunată. Acéstá concurenţă se va pro- 

duoe mai mult în artele păcii, decât în 

cele ale résboiului. Englesii trebue sé se 

inspire de-un mai mare spirit practic; ei 

trebue sé se perfecţioneze oa résboinicl, ca 

comercianţi şi ca ómen! de stat, spre a 

stăpâni lumea44.
*

Intr’o serisóre — circulară adresată 

clerului oatolio engles, cu prilejul peleri- 

nagiului la Roma, cardinalul Vaughan spune, 

oă popórele sunt înfuriate unele contra al

tora: naţiunile rivale se provócá la luptă 

arunoându-şl insulte şi batjocure ; toţi în 

sfârşit se întrebă, oari vor fi popórele a 

căror înrîurire va fi precumpănitore, cari 

vor fi acelea, cari vor stăpâni omenirea.

Invidia, gelosia, ura, dorinţa, résbu- 

narea, sgârcenia, setea de stăpânire şi de 

influenţă au isbucnit printre popóre ca o 

ciumă care ameninţă sé le nimieâscă. Gu

vernele au încercat sé stáviléscá acéstá 

mişcare; leacurile lor sunt neputincióse. 

Ele au convooat o conferinţă la Haga; ele 

au făurit unelte denimioire, auînarmatna- 

ţiunile. Ele predică evangelia comerciului 

aceea a „porţei deschise14, a sferelor de in

fluenţă şi trimit armate la luptă.

Omenii soormoneso cu patimă pămân

tul spre a găsi metal preţios; şi totuşi bi

rurile cresc, şi nevoile sporesc pretutin

deni.

Suntem asur4iţî de un haos de stri

găte, cari se contra4ic, şi naţiunile nu se 

înţeleg de loo. Lumea e cu totul desorga- 

nisată; ea e în agoniă în pragul noului 

seool.

— 10 (28) Noemvrie.

Dela serbările d-lui Urechiă. Aflăm, 

că din incidentul aniversării a 50 a acti

vităţii sale literale, d-1 V. A. Urechiă, pe 

lângă alte ovaţiuni, ce i-s’au făout din tote 

părţile ţârii, a mai primit Duminecă în 5 

(18) curent, din partea secţiunei Ligei din 

Ploesci, o deputaţiune compusă din d-nii: 

Dr. Cosma, president, A. Şuluţ-Carpenişanu, 

vioe-pres., I. Nicolescu şi M. Tutunaru, 

membri, cari i-au prezentat un splendid 

condeiü de aur. Ilustrul bétrán viu mişcat 

de acestă delicată atenţiune a dăruit, la 

despărţire, deputaţiunei mai multe din 

scrierile sale.

Rasse de popóre în Ungaria. Sub

titlul aoesta a ţiuut Balogh P. o conferenţă 

la Societatea geografică din Budapesta, în 

oare şl-a dat silinţa sé stabilésoá diferitele 

graniţe de limbă ale ţ0rii. Conferenţă şl-a 

basat’o pe datele statistice maghiare, evi

dent dér, oă ea băjbăie df> esagerărl şi 

erori în favórea rassei maghiare. Cu tóté 

aoestea şi Balogh e silit a reounósoe, că 

în comunele mici cu câte 5—10 mii lo- 

cutorî supremaţia maghisră slăbesce, ér în 

comunele cu 1—5000 locuitori scade gra

dat. In comunele mici rassa maghiară stă 

şi mai réu, fiind în completă minoritate,

oăci faţă, ou 2900 comune miol maghiare 

sunt 5826 comune nemaghiare. Elementul 

maghiar este mai preponderant în oraşe. 

(Da, fiind-că în oraşe mai ales sé stabilesc 

Jidanii, cari sunt consideraţi ca maghiari, 

şi tot în or^şe «unt lpgiónele de funcţ’O- 

uarl — Red.) Balogh oalculézá numórul 

total al Maghiarilor ou 7,540,000, ér al 

nemaghiarilor ou 7,580,000 şi pe basa acestui 

calcul 4iee, că resultatul este îmbucurător 

pentru Maghiari. — Ca în tóté statisticele 

unguresc!, aşa şi în studiul lui Balogh se 

găsesc esagerărl palpabile.

Boia Ţarului. Din Londra se tele- 

grafézá, că după o depeşă din Mosova 

starea săn0tăţii Ţarului a dat spre mai réu. 

Se crede, că acesta ar fi causa unei diete 

greşite. — Buletinul de Mercur! anunţă: 

Piua de eri a petreout’o bolnavul destul 

de mulţămitor, starea subiectivă e bună 

La 9 óre sóra temperatura a fost 39#2, 

pulsaţiunea 76. Peste nópte bolnavul a 

durmit puţin, fără ca aoésta sé fi fost pro

vocat de vr’o causă deosebită. A4i (Mier

curi diminâţa) temperatura a fost de 38 

pulsaţiunea 70.

Sporirea regimentelor de infan
teria. O foiă budapestsnă aduoe scirea, că 

la ministeriul comun de résboiü s’a hotărît 

sé ridice numérul regimentelor de infan

teria dela 102 la 120.

Mii ióné pentru şcole elementare 
de stat. Ministrul unguresc de finanţe a 

presentat dietei un proiect de lege pri

vitor la investiţiunl, în sumă de mai bine 

de 30 milióne coróne. Proiectul prevede o 

sumă de 5 milióne oor. pentru edifioarea 

de şcole elementare de stat şi pentru lo- 

ouinţe învâţătorescl.

încheierea anului sfânt. Din Borna 

se anunţă, oă anul sfânt secular se va în

cheia în 24 Decemvrie n. Din incidentul 

aoesta vor merge la Roma sute şi mii de 

peregrini din tote părţile lumii. In 1 Ia

nuarie 1901 Papa va celebra liturgia de 

deschidere a noului veac.

Statuă prinţului bavarez Leopold. 
Consiliul orăşeneso al oraşului München a 

hotărît de curând, oa sé ridice îu onórea 

aniversărei de 80 de ani a nascerei re

gentului Leopold al Bavariei o statuă şi sé 

róge pe regent sé hotărască însu-şi locul 

unde are sé se ridice statua, modul cum 

sé se facă şi timpul când sé se inaugureze 

statua. Prinţul regent a conoes, ca depu

nerea petrii fundamentale a statuei sé se 

facă în 12 Martie 1901, ér modul cum sé 

se facă statua îl lăsa în grija consiliului 

orăşenesc şi adause condiţia, ca desvélirea 

statuei sé se întâmple numai după mórtea oa.

Un nou organ de publicitate în 
Bucovina. „Timpul44 din Cernăuţi aduce 

soirea, că încurend va reapare „Revista 

Politică44 sistată înainte cu 9 ani. Ea va 

apare de patru-orl pe lună şi va fi redac

tată de advooatul Dr. Mateiă Lupu.

Papa în contra mişcării antisemite.
Pi arul „Perseveranza44 este informat, că 

Papa va trimite o oirculară tuturor epis- 

copiior din Austro-Ungaria, Germania şi 

Franoia, în oare le va pune la inimă sé nu 

participe în nici un chip la mişcarea anti

semită. Décá acésta nu va avé r^-uhat, 

Papa va da o enciclică în contra antise

mitismului.

Teatru german. A41 Vineri se va 

da continuarea dela „Im w^issen Kösslu, 

vAls ich w>ederkamu. Comediă în 3 acte 

de Osk&r Blumenthal şi Gustav Kadelburg 

ca novitate sensaţională.

Schimbare de iişpanî. Foile din Ti- 

mişora sunt informate, că fjşpanul Pogány 

K. din comitatul Caraş-Severin va fi per

mutat în calitatea acésta în comitatul Hu- 

nedórei, de unde fişpanul actual Ronyai 

ar merge în Torontal.

Catastrofă pe Marea négrn. Mare 

nenorocire s’a întâmplat cjilele acestea pe 

Marea négrá. Vre-o 37 Turci, bărbaţi, femei 

şi copii, locuitori în Rusia, au voit sé 

mérgá în Turcia. Ei au închiriat o luntre 

mai mărişoră cu ventrele şi au plecat pe

Marea négrá spre casă. A treia rji dupâ 

plecare s’a iscat pe mare o furtună, gro

zavă, oare a résturnat vasul. Toţi oálétorii 

s’au înecat în undele mării, scăpând oá 

prin minune numai un copil de 15 ani.

Măgarul maghiar lăudat. Lucrul s’a 
întâmplat ohiar în Berlin, unde s’a deschis

o esposiţiă de măgari. Berlinesii au aflat, 

că măgarul maghiar se distinge de ceilalţi 

şi drept „recunoscinţă44 s’a 4i8> ^

bine, décá la oăruoiorele de tras cânii ar 

fi înlocuiţi cu măgari maghiari. Descoperirea 

acésta ínsé pare a fi cam îuiârdiatâ, de- 

óre-ce automobilul, oare cuceresoe tot mai 

mare tereu în 4*ua de a4l, va lipsi pe mi. 

garul maghiar de distincţiunea, ce vor sé

i-o dea Berlinesii.

Ultima dorinţă a lui Piipp Bela. 
Foile unguresci publică raporturi intere

sante despre momentele publicărei sentinţei 

Curiei în procesul omorului dela Sătmar, 

Se scie, că doi dintre complici au fost 

condamnaţi la robiă grea pe vi0ţă, ér fiv 

trióidul Papp Bela a fost condamnat li 

mórte prin ştrâng, oeea-ce s’a şi întâmpini 

eri diminâţa. După publicarea sentinţei 

apérátorul lui Papp Bela s’a dus la acest» 

şi l’a întrebat ce dorinţă are. — „Sé mé 

fotografeze pe spen4urătore şi fotografia 

sé se trimită tatălui meu ca amintire8, 

réspunse condamnatul, „fiind-oă el m’a adus 

la 8pén4urátóreíf. întrebat fiind, decă du 

doresce a face testament, Papp Bela 1 

4is: „Nu. De altfel, décá aşi face, aşi scrie 

numai atât: „ştrângul îl las tatălui meu*,

Roberts a că<|ut — de pe cal. „Eve- 
ning Standard44 publică sub reservâ scirea, 

că lord Roberts, comandantul suprem dia 

Africa sudică, a că4ut de pe cal şi s'a 
rănit grav.

0 turmă íntrégá de porci selba- 

ticí s’a vé4ut de curând de-alungul dru

mului Biosad-Balvanyosfüröd (comit. Trei- 

scaune.) In numér de vre-o 25, urmaţi de 

purcei numeroşi, se scoboriseră dela pădure 

pe câmp făcând pagube prin sourtoareaj 

păşunatuiui. Omenii spun, că o oétá aşa 

de mare de porol sé\batec\ n’au véifaí 

nicî-odată.

Noue întreprinderi ale Românilor 
în Orăstie.>

O r ăst ie, 23 Nov. 1900.

D-le Redactor ! Asérá am avut aici 

una din acele mari conveniri, cari se dau 

în semn de bucuriă pentru câte un frumos 

pas spre progres în afacerile nóstre publice 

românesc!.

In o sorisóre de pe la finea lui Au

gust trimisă din prilegiul aşe4ării institu

tului 1)Ardeleanau în noua sa casă, 4ice8D1 

în fóia D-vóstra, că e îmbucurător a vedfc 

cuceririle, ca acestă bancă le face, şi afir

mam, că ea îşi lărqesce frumos basa opera

ţiunilor sale eoonomioe financiare, avêntàn- 

du-se mereu.

Banchetul de a sérà a fost dat chiar 

din prilegiul începerii lucrării pe un atare 

teren nou de operaţiune economică.

In Orăştiă proprietarul Rudolf Kaes,8as,a 

întrodus de un au de cjile cu mar! spese lumini 

electrică. Dér cum e la atarl întreprindef 

publicul nu a îmbrăţişat încă cu destulă ci- 

dură aoéstá întreprindere, deşi ea ridici 

mult nivelul oraşului şi frumósá lui presei- 

tare séra. Abia după uu au de ĉ ile, pro

prietarul R. Kaes, oare şi-a învestit tot oa- 

pitalul, ba şi însemnate împrumuturi înin9- 

talaţia scumpă a maşinăriei electrice şi a 

aparatelor de conducere a ei în oraş, ri- 

4imând tot greul pe el, s’a vécjut strîmto- 

rat în ale finanţelor, încât deşi vede şi 

simte rentabilitatea frumósá a întrepinderii 

într’un apropiat viitor, fără un putem 

sprijin momentan, el trebuin sé-$l vidí 

dată de mal întrâgă preţi0sa întreprindere.

In situata asta, gingaşă nu numai 

pentru el, ci şi pentru oraş, d-1 Kaes s’a 

adresat oonducétorilor institutului „Arde

leana44, despre cari scia că sciu apreţia o 

întreprindere ca cea a luminării oraşului 

cu electricitate şi rentabilitatea ei, şi că

peteniile „Ardelenei44, după studiare rua
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apropiată şi aprofundată a afacerii, au con

venit a întră în operaţiunea financiară, ce

ii-se oferea, contribuind la înlăturarea greu

tăţilor financiare momentane a întreprin

zătorului, ou condiţia, ca din venitul curat 

oe va începe a resulta încurând din în

treprindere, să se cedeze institutului ca la 

un fel de companist în întreprindere 50%. 

S’a înoheiat contract, proprietarul cedând 

pe timp de 30 de ani juoiétate din profi

ta/ ourat „ArdeleneiM pentru financiarea afa

cerii în present. Toţi convin în părerea, 

oă institutul a făcut o bună operaţiune 

£nanoiară, care va răsplăti încurend cu 

belşug hotărîrea băncei dea întră în joc.

D-1 Kaes are în Orăştiă şi o mare moră 

«u vapor, mai înainte moră de ghips şi făi

nă, aoum numai de făină. Acâstă moră 

respective venitul ei încă l’a pus la dispo- 

siţia „Ardeleneiu drept garanţiă şi coperire 

a arangiamentului cu electricitatea. Şi aci 

era greutatea dór cea mai mare a afla un 

íntreprinclétor şi cu prioepere şi cu putere, 

oare sé ia în arendă şi în folosire rnóra, 

căci în aoéstá industriă, ca în industriă 

peste tot, noi stăm atât de réu!

Şi nu spre mică bucuriă ne e paténd 

vesti, oá „Ardelónau n’a fost silită sé caute 

omul de lipsă printre streini séu prin cele 

depărtări, oăcl în sînul propriei direcţiuni 

a găsit pe fruntaşul comerciant lom  1. 

Vulcu de aici, om fórte destoinic şi cu spi

rit şi cu curaj de întreprindere, oare a 4is: 

greul acesta lă3aţi-l pe mine! Şi d-s& a 

luat pe risic -propriu asupra-şl esploatarea 

morii, prin ce a înlesnit mult arangeamen- 

tul băncii cu electricitatea. Móra trebuind 

Jârgită provécjutá ou noué magazii şi po

duri, recerea spese însemnate de străfor- 

mare. D-1 Vulou şi-a căutat, atât pentru 

întâmpinarea cheîtuelilor mari, cât şi din 

preeauţiune, un companist, şi l’a aflat în 

persona fruntaşului comerciant asemenea 

român loan Comşa din Sălişte. De luni de 

(jile au lucrat la mărirea morii, la umple

rea magaziilor ou grâu, şi la perfecţiona

rea ei, şi ieri cu ajutorul lui Dumne4eu 

au ajuns sé íncépá lucrarea.
Ga bani creştini, ce ţin, că tot lucrul 

W  să-l începi cu Dumnecjeu, am făout 

după amé4l sfinţirea morii (feştaniă) prin 

preotul loan Moţa, fiind de faţă direcţiunea 

flArdeleneiu, comitetul de supraveghere, 

proprietarul şi arendatorii íntreprin4őtorI şi 

mult popor.

Ér séra a fost banchetul dat de d-nii 

î. Vulcu şi 1. Comşa, cu ocasiuuea înaugu- 

Tării acestei întreprinderi industriale însem

nate, luată în mână de doi Români sub 

«uepiciile „Ardeleneiu şi în legâtură cu ea 

arénda de 5000 corone ce plătesc pentru 

moră, cum şi 30°/0 din eventualul profit 

ourat, va înourge „Ardelenei“ în legătură 

£U întreprinderea electrică.

La banchetu, oare s’a ţinut în frumo

sul „Hotel Central,“ proprietatea Ardelenei, 

oei dintáiü toast l’a ridicat D-1 Dr. I. Mihu 

peairu loan I. Vulou, 4i°end, că spiritul de 

întreprindere al acestuia şi al soţului séu 

este a se mulţumi în augurarea frumósei 

lucrări industriale a móréi de vapor prin 

fraţi. D-1 N. Vlad închină peutru Dr. Mihu, 

directorul „Ardelenei" spiritul motor al 

tuturor întreprinderilor şi operaţiunilor, cari 

au adus amintitul resultat. D-1 Rudolf Kaes 

închină asemenea pentru Dr. Mihu, căruia 

îi revine meritul prinoipal. D-1 I. Vulcu 

mulţumesce ou cuvinte calde. Mai toastâză 

Dr. Mihu pentru Dr. I. Popp, preşedinte de 

supraveghiare al băncii. Apoi d-1 loan Moţa 

ar&tând marile merite ce le are d-1 I. Comşa 

dela Sâiişte prin aceea, că a propagat co- 

merciul la Românii diu comitatul Sibiiului, 

aşa că a4i se află aoolo o suorescenţâ numé- 

TÓsá în brésla n^guţătorâ-tcS. închină în să- 

Bétatea D-lui I. Comşa, care a alergat şi 

la întreprinderea industrială de aici ou 

mititea şi punga, ca companist al séu loan 

Vulon. Au mai vorbit d-1 I. Branga pentru 

direcţiunea, C. Baciu pentru funcţionari şi 

D. David pentru preşedintele direoţiunei 

„Ardelenei" N. Vlad şi Dr. Dobo, Dr. Erdélyi 

etc.

A fost o masă frumósá şi n’a lipsit 

nici musîca, care rie-a desfătat cu admira

bile melodii naţionale.

Prier

Krüger în Europa.
Bétránul preşedinte al Burilor a sosit 

în oele din urmă în Marsilia. Corabia, cere 

aducea pe Krüger, a fost aşteptată în port 

de un public imens. Numéróse deputaţiunl 

şi reuniuni eşiseră ou stindarde MierourI îna

inte de amiadl, dór aşteptarea li-a fost za

darnică, deórece vaporul „Gelderland4* nu 

apăru pe or’sont nici la amiadi. Publicul 

înoepu atunci sé se împrăscie.

Cu tote aceste stradele Marsiliei erau 

fórte populate şi ómenii adunaţi în grupe 

strigau adese-ori: „Trăâscă Krüger“.

După amiadi s’au afişat placate ves

tind sosirea lui Krüger. Intr’unul din pla* 

cate se 4ioe&t oă din causa timpului nefa

vorabil vaporul „Gelderland* îşi întâr4>e 

sosirea, ínsé cu tote acestea comitetul aran

jator al festivităţilor speră, că acésta nu 

va împiedeca şi nu va micşora strălucirea 

primirei.

Mai târ4iu s’a făout cunoscut, că va

porul „Gelderland“ a apărut la Cap-Sité, 

dér că maşina îi este atât de stricată, în

cât numai a doua 4* va puté sosi în Mar

silia.

Marsilia a făout pregătiri mari pentru 

primirea lui Krüger. Stradela, pe unde avea 

sé trâcă bétránul preşedinte, au fost deco

rate cu stógurl francese şi bure. Primarul 

socialist al oraşului a dat espresiune dorin

ţei, ca Marsilienii să-şi manifeste simpatiile 

lor în mod cât mai imposant faţă de 

Krüger.

A4l, Vineri, Krüger sosesce în Paris. 

Consiliul oomunal al Senei a decis sé mârgă 

în frunte cu preşedintele la gară pentru 

întâmpinarea lui Krüger.

Insciinţare şi invitare.

Comitetul „Asociaţiunei pentru spriji

nirea învăţăceilor şi sodalilor români din Bra 

şova aduce prin aoésta la cunoscinţa pu

blică, că Duminecă, în 12 (25) Noemvrie a. o. 

se va săvîrşi parastas în amintirea ferici

tului Mihail Stroescu, în biserica Sf. Ador

miri din Cetatea-Braşovului.

Tot în aceeaşi 4i> % őre după 

amia4î, se vor împărţi haine băieţilor dela 

meserii în localul Asociaţiunei, Strada Or- 

fauilor Nr. 4.

Atât la parastas cât şi la împărţirea 

hainelor se învită prin acesta a lua parte 

atât membrii Asooiaţiunei, cât şi alţi spri

jinitori şi binevoitori ai ei.

Braşov, 10(23) Noemvrie 1900.

Pentru comitet:

I. Dariu,
secretar.

U L T I M E  S C l K î .  

Condamnarea asasinUor bulgari.
Buouresc î, 10 (23) Noemvrie. Aseră 

după ultimul cueént acordat acusaţilor, pre

şedintele Giuvaru declara deshater:le în 

chise şi făou resumatul, pe care J'a termi

nat la órele 6 séra. După aoeea s’au pus 

cestiunile juraţilor pentru fiă-care din acu- 

saţl. Pentru Boiciu llieff 3 cestiunl: déja 

în nóptea de 1 Ianuarie 1900 a comis cu 

voinţă omuciderea asupra lui Kiril Fitowsky, 

décá a premeditat crima, decă a pândit? 

Pentru Nicola Miteff o ceetiune: ajutat’» 

pe Boioiu llieff la faptele cari au pregătit 

séu înlesnit crima? Pentru Mitu Stoiaff, 

Christu Karambuloff, Alex. Jrifanoff aceeaşi 

cestiune.

Pentru Stoian Dumitroff 4 cestiunl: 

e oulpabil, că în nóptea de 22 Iulie 1900 

a comis cu voinţă omucidere asupra lui 

Ştefan Mihăileanu, a premeditat orima, a 

pâudit, avea 20 de ani împliniţi la comite

rea crimei ?

Pentru Spiru Alexoff: décá a ajutat 

cu bani la repararea revolverului cu care 

Dimitroff a ucis pe Mihăileanu ; şi pentru 

Achim Peteff: décá prin daruri, promisiuni, 

abus de autoritate, uneltiri culpabile a în

demnat pe Dimitroff la comiterea crimei ?

Pentru Nicola Bogdanoff 2 oestiuni: e 

culpabil, că prin consfătuire s’a pornit un 

atentat în contra vieţii M. S. Regelui Ca- 

rol. Acest act de consfătuire a fost urmat

de un începnt de pregătire séu de ese- 

cutare.

Juraţii se retrag şi întră în deliberare.

Ve rd i c t u l

La órele 6 juriul aduce următorul 

verdict:

Afirmativ fără circumstanţe uşu 
ratóre pentru Boiciu llieff, pentru 
Nicola Miteff, pentru Mitu Stoiceff 
şi pentru Christu Karambuloff. Afir
mativ cu circumstanţe uşurătore 
pentru minorul Alexandru Trifanoff 
Afirmativ la tote eestiunile pentru 
Stoian Dumitroff. Afirmativ fără cir
cumstanţe uşurătore pentru Spiru 
Alexoff. Afirmativ cu circumstanţe 
uşurăt0re pentru Achim Peteff. Afir
mativ fără circumstanţe uşurătore 
pentru Nicola Bogdanoff 4is Hagiu.

Policrat, advocatul d-nei Mihăi
leanu cere 100,000 lei despăgubiri.

Sen t i n ţ a .

P reşed in te le  D. G  uvaru pronunţă ur- 

mâtorea sentinţă a Curţii:

C on dam n a pe B o ic iu  l l i e f f  la  
muncă, s iln ică  pe viaţă, pe N ico la  M i- 
te f f  la  90 an i m un că  siln ică , pe Mitu  
Sto iceff la  90 an i m un că  siln ică , pe  
H ristu  C a ra m b u lo ff  la  9 an i m uncă  
siln ică , pe  A le x a n d ru  T r i fa n o f f  la  9 
an i în ch isore , pe Sto ian  D u m itro ff  
la  m un că  s iln ică  pe v iaţă , pe Sp iru  
A le x o f f  la  90 an i m un că  siln ică , pe  
Ycliim  P e te ff la 5 an i re c lu s iu n e  şi 
pe \ ic » la  B o g d a n o ff  (<lis H ag iu ) la
10 an i detenţiune.

9Kai sunt condam naţi la  10 ,000
11 ei d e sp ăg u b ir i cătră  d -n a  M ih ă i
lean u , acu saţii D im itro ff, A le x o ff  şi 
Peteff.

Condamnare în contumaciă.

Curtea, fără juraţi, judecând în 
lipsă pe acusaţii aflaţi in ^Bulgaria, 
pronunţă următorea sentinţă:

Condamnă pe Gheorqhe Teodor o ff 
la 20 ani muncă silnică, pe Marcu 
Bosneaooff la 20 ani muncă silnică, 
pe Anqhel Pop-Arsoff la 20 anî muncă 
silnică, pe Coti Zamfiroff la 20 anî 
muncă silnică, pe Traiciu Svetcoff la 
20 anî muncă silnică, pe Dimitrie 
Iconomoff la muncă silnică pe viaţă, 
pe D. Davidoff la muncă silnică pe 
viaţă, pe căpitan Troleff la 20 anî 
muncă silnică, pe A. Burlacoff la 20 
anî muncă silnică, pe Boris Sarafoff 
la muncă si!nică pe Viaţă, pe Gheorghe 
Petroff la muncă silnică pe viaţă, pe 
Vladimir Covaceff la muncă silnică pe 
viaţă şi pe locotenent Ivan Stoianoff 
la muncă silnică pe viaţă.

Au mai fost condamnaţi la 10 000 

Lei despăgubiri acusaţii Boris Sarafoff 

şi ceilalţi acusaţî din crima în con
tra lui Mihăileanu.

Primirea iui Krüger în Marsilia.
M arsilia , 23 Noemvrie. A4î la 7 di-

mineţa o salvă He tun a semnalat apropie

rea vaporului „GelderlandK, pe care se afla 

preşedintele Krüger. La 9 óre vaporul a 

întrat în port, fiind salutat prin 21 focuri 

de tun. Un ofiţer de ordonanţă a admira-

1 ului Besson a salutat pe comandantul va

porului. Mii de omeni de pe ţ0rm strigau: 

„Tráéscá Burii!“ Toţi miniştrii şi funcţio

narii Transvaalului merseră cu o şalupă pe 

bordul veporului spre a saluta pe Krüger. 

întâlnirea lor a fost mişcătore. La 12 óre 

Krüger a debarcat pe uscat între ovaţiu- 

nile de nedescris ale imensei mulţimi. Mu- 

sica a intonat imnul transvaalian şi l’a 

bineventat Thourel, preşedintele comitetu

lui marsilies şi senatorul Pauliat, preşedin

tele comitetului central din Paris. Krüger, 

fórte mişcat, a réspuns în limba olandesâ : 

„Mulţumeso din totă inima tuturor bunilor 

amici fraucesi şi salut cu emoţiune adencă 

páméntul ţării libere“. Tóté stradele erau 

pavoazate şi din tereştrii se aruncau flori 

în trăsura bătrânului Krüger. Acest» atras 

la hotelul „Noaillesu. A id  l’a aclamat mul

ţimea şi Krüger a mulţumit din balcon. 

La 2 óre Krüger a primit del^gaţiunile, 

cari i au preseutat adrese de salutare, îo-

tre cari adresa consiliului departamentului 

de Marsilia.

Şi din străinătate primesce Kruger 

mulţime de adrese şi telegrame de salu

tare. De s6ră se va da banchetul oferit lui 

Kruger de comitetul Marsiliez.

Londrav 23 Noemvrie. piarul oficios 

„St»ndard“ face aspre imputări guvernului 

frances pentru-că a permis debarcarea lui 

Kruger în Francia.

Vsena, 22 Noemvrie. 0  telegramă 
din Bruxella anunţă, că în camera 
deputaţilor discutându-se cestiunea 
estradării lui Sipido, atentatorul la 
viaţa prinţului de Walles, deputatul 
socialist Demblon provocă un mare 
scandal strigând, că prinţul de Wal
les, facénd sé se omőre mii de Búrt, 
este cu mult mai criminal decât Sipido. 
Ministrul justiţiei réspunde într’un 
mod energic, amintind cât a făcut 
Anglia pentru independenţa Belgiei.

Londra, 23 Noemvrie. Curtea en- 
glesă a primit din Livadia o tele
gramă, în care se anunţă, că for
ţele Ţarului s’au micşorat, dér nu 
în mod periculos. Ambasadorul An
gliei Witte este în Livadia.

i i  i  % m m. m 15.
Ucigaşul lui Ketteler. Soiri sosite 

din Peking spun, că sVdesooperit ucigaşul 

baronului Kötteler.J Aménuntele acestei des- 

ooperirl le publică fóia oficială germană. 

Ucigaşul este uu soldat oliines cu numele 

Eu-Hai. Prins fiind el nu a negat fapta» 

El a cjis, că a omorît pe Ketteler oa soldat 

şi la poruncă mai înaltă. Soia, oă acésta 

va plăti-o cu mórtea şi n’a cerut graţiă. 

El a refusat ínsé sé spună numele acelui 

prinţ, la a oărui poruncă a comis orim». 

Etă oe 4ise el: „Nu sciu, care prinţ a dat 

porunca. Comandantul nostru suprem era 

prinţul Cing, ér prinţul Tuan comandant 

de corp. Nu mi-au poruncit deosebit, să 

omorîm ohiar pe ambasadorul german, dér 

să împuş iăm pe toţi străinii. Eu am puşcat 

prima-dată şi am dat ordin şi ómenilor 

mei să împusce. După oe am puşcat eu, 

ambasadorul şi-a descărcat revolverul şi 

glonţul ml-a sburat pe lângă ureche. Am

basadorul a mai 4ig ceva, dér n’am înţeles 

ce 4'ce, căci a câ4ut pe spate şi a murit. 

Intr’adevăr din revolverul său lipsia un 

glonţ. Césornicul mortului l’am pretins 

pentru mine. Nu soiu ce s’a întâmplat ca 

oadavrul. ómenii mei l’au tîrît după ei, 

dér nu soiu unde. Mai târ4iu am au4it, eâ 

l’au îngropat.
*

Un episcop despre s fîrs itu l lu m ii. 

Despre episcopul Dr. Kremens din Colonia, 

oare a murit nu de mult, se vorbesoe, că 

în anii din urmă ai vieţii şl-a format con

vingerea, că în 1950 va urma negreşit sfîr- 

şitul lumii. Convingerea aoésta şl-a espri- 

mat’o Dr. Kremens şi într’o epistolă pas

torală, pe care a voit s’o trimită preoţim*ji 

de sub conducerea sa, însă în momentele 

ultime a renunţat totuşi la aoest plan, 

fiind că unul din membrii capitlului l’a 

■convins, că prin acésta ar da numai o 

armă în mânile adversarilor bisericei. Bă

trânul episcop însă a revenit totuş! la ideia 

lui despre sfîrşitul lumii şi a ab4is la pu

blicarea pastoralei numai sub condiţia, ca 

capitlul s’o publice după mórtea lui. Ca- 

pitlul s’a adresat aoum la un jesuit din 

Olanda, care în teologia morală este o au

toritate, oa să-l deslege da votul, ce l’a dat 

pentru publicarea pastoralei. Deslegarea s’a 

şi făcut după renumita maximă a jesuiţi- 

lor: reservatio mentális, ceea-ce va să 4i°ă, 

că nu trebue să ţii un , vot, în contra căruia 

omul a protestat în momentul când l’a 

făcut.

Proprietar: Dr. Auref MurtşîmiL

Redactor responsabil: Bragaftu Maimr.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
clin ü rasov ,

se pot procura urmatőrele cărţi:

Cărţi de rugăciuni şi predici.
A n g liira  M â n tu ir e i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
suíietóscá. Ediţ. IV  corectata. Gherla. Preţul 
uduí es. în păreţi tari coloraţi . . 85 or. 
(-j- 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l S ufle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla. 
Conţine peste 334 pag. Legată costă 50 cr, 
(-J- 5 cr. porto).

M ic u l m ă rg ă r ita r  sufletesc,  căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Legată 
costă 22 cr. (-j- 8 cr. porto).

Carte de ru g ăc i u n i, cereri ş i laude  
întru onórea Preacuratei Fecióre Maria, 
pentru folosul şi mângăiarea sufletelor. 
Preţul legat 20 cr. (-[- 3 cr. porto).

P red ic i pe tótt> D um inec ile  -şi sér 
bătorile  de peste an , Yul. I. de Em, Elef- 
t*,res’i , cunoscut atât de bine în cercurile 
românescl din numărossle sale scrieri. Ard 
250 pag. Preţul (4 lei) . . . 1 fl. 50 cr.

De acelaşi autor a apărut Voi. IL  cu 
„ P red ic i ocasionale ş i funeb ra le4, care 
se estinde pe 220 pag. şi conţine predici 
multe pentru cununii, şi diferite ocasiunl 
fia sânţirea de biserici, la instalări de pa- 
rochl, la preseutarea pentru prima-órá a 
preotului în parochii etc. et.) Peţ. 1 fl. 70 cr.

C uventări bisericesci pe serbăto- 
rile  de peste a n , scrise de Prepositul ca- 
pitular lonn  Papiu Pe lângă predici, se 
mai află in text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul (în 
loc de 2 fl.) prin postă . . 1 fl. 60 cr.

C uventări fu n e b ra li ş i ie r tă c iu n i 
pen tru  d ife rite  ca şu ri de m orte, întoc
mite de lonn P p iu , Conţin vre-o 400 pag. 
Preţul 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Pt'edie pen tru  D um ine c ile  de 
peste an , ompuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. < )hrist.<‘. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pană la 
Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P red ic i p e n tru  D u m in e c i de Ius
tin Pop fiu, înveţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
Format mare de 500 pag. Preţul 2 fl. 20 cr. 
(prin postă recomandat 2 fl. 35 cr.)

„ Carte de JR ugăc iun i, cereri ş i 
lau deu spre folosul şi mângâierea sufle
telor creştinesc!. Conţine 201 pag.

Preţul : legat simplu....................£0 b.
leg. în pânză . . .  1 cor. 60 b. 

m piele şi aurit 3 cor. 20 b. 
în catifea cu cop
cii şi cu cruce 7 cor. — b.

„Pom en irea P rea  on. b râu . al 
Preasântei de Dumnedeu náscétóre, scosă 
din antologion seu inineiü şi tipărită cu li- 
tereu. Pag. 16. Preţul '20 bani.
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Analisat de autorităţi medicale 
şi aplicat iu spitalurî cu mare 
suooes ca medicament exterior

g P I B T
c o n t ra

y?A\.mfiimtt!
vindecă iute şi sigur

so'dină, Rheuma, Ischfas şi alte.
Efectul în unde caşuri este 

extra ordinar, că după o mi ă 
întrebuinţare, înceteză durerile 
şi la bole învechite.

suli3a.su în. 5 na.i3a.-g.te
Preţul unei sticle cu in strucţia  loloslrel 
1 coronă, calitate mai tare cor. 2.40

Se capătă în tóté farmaciile.
Co posta cu ram bursă seu după 
primirea preţului trimite pro

ducătorul

WiDDER GYULA,
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta : în far
macia d-lui Josef v. Török Király-uctza 
Nr. 12, şi Egger'a farmacia Nádor YI. 
Váczi-Körut 17. — In Braşov : la far
maciile d lor Victor Roth, farmacia 
la „Ursu“ , Franz Kelemen, Carl Schus
ter, Friedrich Stenner, Alexina Jeke- 
lius. — In Cohalm : farm. Victor Melas.
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CMef-Offlce 448, Brliion-Roafl, London nr.
veritabil.

Un leac plăcut ,;ie luat atât 
pentru tineri adulţi, cât şi 
copiî, contra ori şi ce fel 
de tuse, catar de pept, flegmă 
şi alte suferinţe ale peptu- 
lui. Disolvă flegma. O sticla 
costă 8 corone 50 bani si 
se trimite contra asignărei 

preţului de farmacistul

A. TMerry’s Balsam-FaMi
in P re g ra d a  bei R o h itsch -S au erb ru n .

Sticlele se fie astupate cu capse tipărite cu 
firma: A, Th i e r r y ’ s Schutzengel-Apotheke.

eoânas
C z u b a - D u r o z i e r  i  d i .

DISTILLERIE FRANÇAISE. PBÛMÔNT0R.

* A  V  I  S .
Brânză prospetă de Liptau prima calitate,

2 v < C ie r e  c L e  f a . g ' U . r ,  u
in  fie-care c}i

Cârnăţei ferbinţi cu hrean,
Unt prospet (Theebutter) din Lăptăria Centrală.

«X C ă rn u r i  afumate escelente,
(  Se C a p e lă  pe lângă un serviciu eu atenţiune lal E. R. FERNENGEL
ţ  îsb N t r a d a  I l i r s c h e r ,  p o d u l  B â t u ş i l e r  №r. 2 .

41 3-10.1150.

Sz. 5671-1900. tlkvi.

Árverés i  h i r de tmény i  k ivonat .
A íogarasi kir. járásbíróság, mint tljkönyvi hatóság, közhirró teszi, 

hogy Fogarasmegye árvapénztára végrehajtatónak Stelea Popu Moise 
végrehajtást szenvedő elleni 762 kor. 86 fii. töke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a íogarasi kir. 
járásbíróság) területén lévő Kisvajdafalva községében fekvő a kis-vajda-
falvi 145 számú telekjkvben A f  a. 40, 41/1 hrsz. ingatlanra 46 kor.
152 hrsz. ingatlanra 19 kor 2022 „ » 18 n
314 Y) » 34 » 2206 „ 77 18 „
779 YI V 28 n 2237,2238/1„ 77 36 ,
708 n Y) 60 n 2542 77 34 .
853 n V 30 Y) 2563 „ 17 30 „
920 V n 18 Y) 2743, 2744, „ 77 56 »

171017 n Y) 24 5 J 2747,2748 „ 77
1162— 1164 r> Y) 54 n 2876/1 „ 77 20 „
1221/1 n n 4 Y) 3313 „ V 6 «
980 n Y) 16 57 3367, 3368 „ » 38 ,

1252 n n 8 n 3477 . 7) 34 „
1349/1 » » 2 n 3730, 3731 „ 77 40 o
1513, 1514 « » 40 V 3767/1 „ 77 14 f
1538 n 10 71 3777 „ 77 12 ,
1589/1 1? 2 77 3780/1 77 46 „
163b w » 20 77 3798 77 14 ,
1684, 1685 ’î Y) 74 77 3977. 3979/2„ 77 14 ,
1841 J’ ?? 8 77 3991, 3999/1 „ 77 18 „
2009/1 n n 12 77 2564 „ 77 8  «

2017 n Y> 16 77 koronában az árverést ezennel meg-
áílapitott kikiáltási árban elrendeltetik, a C. 2. alatt Stelea Inon Popa 
és neje javára bekebeleztetek élethossziglani haszonélvezeti jog fentar- 
tásával elrendeltetik; a mennyiben azonban az ingatlanok azon szolga
lom fenntartásával olyan árban adatnának el, mely a szolgalmat meg' 
előző C. 1. alatti teher-tételből fennálló 762 kor. 86 fillér tőke s annak 
két évre számított 6"/(1 kamata Dl kor. 54 fillér összegen 854 kor. 40 
fi lór összeget meg nem üti. az árverés hatálytalanná vállik és az ingat
lan a szolgalmi jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon ujabbaa 
elárvereztetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi De- 
czember hó 22 ik napján délelőtt 9 órakor Kis-vajdafalva községében meg
tartandó nyilvános árverésen az előtt említett esetben megállapított ki
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 100/r,-ót 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ban jelzett árfoJ vám ma! 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt keit joga* 
ságiigyminiszteri rendelet 8-ik §ban kijelölt óvadékképes értékpapirbso 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 188.1 : LX. törv ez. 170-ik §*ra 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál alöleges elhelyezéséről k.ál'i* 
tett s/abáyszerű elísmerveuvt átszolgáltatni.

F o g a r a  s, 1900. é^i julius hó  14 én.

^ íogarasi kir. jblróság, mint telekkönyvi hatóság C S Á S Z Á R
1157, kir. alnró.

A. Mureşianu
Braşov, Torsul Inu lu i Hr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijkice tehnice şi fiind bine asortat cu to tp  
felul de caractere de litere din cele mai modeme vf 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT Ş I COLORÎ.

CĂRŢÎ  DE S C I O T l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE
♦ _____
S T A T U T E .FOI PERIODICE.
BILETE I)E VISITĂ

D IFERITE FORMATE.

PROGRAME ~ELEGA1TTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A M n JM rT U M .?

Comandele eventuale

,q
♦
*

î*t

*

l
1
H
*

I♦
!

I«
*

8

pentru tóté speciile de serviciurî. 

B I L A ^ I T Ţ T J E  î .

Compturî7 Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Q&wve/Z/k&i in  lo iâ măzifnea-

INDUSTRIALE , de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREŢURÎ-GUEENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÉNTARÍ.

se primesc in biuroul ̂
tipografiei, Braşov Tergul Irm lul Nr. 30, eta- 
gini I, cătră stradă. — Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


